

“

平凡,也可以很伟大

28年来,莫广珍院长默默承受着命运的考验与生活的挫折,用瘦小的肩膀承担着生活的无情重压,为一群体弱多病的孤寡老人与无依无靠的可怜孩子建造了一个家;28年来,她诠释了爱与责任,勇气与信心,无怨无悔地奉献自己毕生精力和心血,在弱者心中打开一扇希望之门,搭建起一个避风的港湾。28年如一日,她以实际行动谱写了一曲当代女性的奉献之歌,爱心之歌。

很多人都想拥有轰轰烈烈的人生,但生活是平淡如水的,我们都在日复一日的过着同样的日子。一直以来,我们只相信伟大是属于少数人的,但其实,我们都可以伟大。若在平淡的生活中能始终如一的坚持自己的信念,用自己的双手为别人创造美好的明天,那他(她)就是值得敬佩的。

莫广珍,她像一块朴素的石头,平淡无奇,却在平凡的岗位上闪烁着钻石般的光芒。她在每一件平凡的工作上都注入了伟大的理想,伟大与平凡,就这样,凝聚在一个焦点上,幸福着那一群原本孤独绝望的人。

伟大,不限地点,不限身份。

文/图 陈飞



莫广珍院长28年如一日照顾孤寡老人。

28年的坚守:平凡中的伟大

——专访定城镇敬老院院长莫广珍



“祖孙”情深。

古语有云:“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,希望人们能爱护身边的老弱病残。也许扶老人过马路,帮迷路的小孩找父母……这些力所能及的小事很多人都会乐意帮忙,但如果28年都始终如一的照顾孤寡老幼,给他们温暖和力量,未必有人愿意做,未必做得到。而定安县定城镇敬老院院长莫广珍用她28年的平凡岁月,用她不变的孝心与爱心为一群体弱多病的孤寡老幼创造了一个温馨的家。

莫广珍,女,1936年10月生,中共党员,海南省定城镇敬老院院长。1960年6月至1985年7月在田洋村委会担任妇女主任,1985年7月至今在定城镇敬老院任院长。



莫淑霞悉心照顾老人。

“因为我是一个党员”

记者走进敬老院,看到一群已过古稀之年的老人正坐在椅子上谈天说笑,树荫下一位笑容慈祥的老人正牵着一个两岁多的小孩的手,帮他擦干净嘴边残留的食物。

深色的上衣,黑色的裤子,慈祥的面容和一头美丽的白发,这就是莫广珍院长。她只是一个普普通通的老人,没有令人印象深刻的外表,没有突出的特征,但在这76岁的身板里,包容着一颗充满爱和责任心。

谈起过去的岁月,莫广珍感叹道:“那时真是太苦了!敬老院刚刚建成的时候,条件非常艰苦,打井打不出水,院里十几口人煮饭,洗澡都要用水,天气又热,我只好每天到2公里外的村庄挑水,我儿子,女儿,女婿都来帮我挑水。这一挑便是6年,后来肩膀落下了病根,现在我的肩膀还是很疼。”

在问及这么多年依然坚守的原因时,莫院长笑着说:“1985年,定城镇村委会从当时的9个妇女主任中选我为这家敬老院的院长。这么多年,虽然很苦很累,但我会一直守在这里,因为我是一个党员,不能辜负党和政府对我的信任。只要能能动,我就会继续干下去。”

看着莫院长爬满皱纹的脸,记者想,信念,真的是一个非常可怕的东西,它一旦在人心生根发芽,便能长成参天大树。76岁的莫广珍,尽管早已儿孙绕膝,衣食无忧,尽管早到了该被照顾的年龄,可如今,拥有54年党龄的她仍不舍岗位,撒播爱心。

“有他们的地方就是家”

对莫院长而言,敬老院就是她的另一个家,一个她放不下,离不开的家。

28年,她一共照顾过120个老人,有77个已经去世了,目前只留下43个老人,最大的97岁,最小的60岁。她一共收养过17个孤儿(这些孩子都是被父母丢弃,无依无靠),除了被他人领养,目前只有4个在她身边。

因为定安县目前尚无一所社会福利院,收养孤儿、弃婴的活儿自然落到了莫院长身上。今年13岁的莫少金是个聋哑的孩子,瘦小的身躯里藏着一个别人无法了解的世界。见到我们,她很懂事的搬来了椅子,之后就在旁边看着,因为不能说话,开心的时候嘴巴里只能叫一两声。因为情况特殊,没有学校肯接纳她,她只能在这个院子里和这些老人相伴。从她对我们好奇的眼神里,记者知道,她向往的是一个更为宽广的世界,希望能有一所学校,为她带来更加灿烂的人生。2岁的莫少平在莫院长的悉心照料下,长得白白胖胖,已经学会说话,和老人们撒娇了。2010年5月,出生仅两三天的少平被父母丢在县车站旁,身上无人和身份资料,嘴部有严重的唇鄂裂。“当时他裹着一床破旧的被子,里面放着一瓶淡淡的牛奶,估计是因为家里太穷,养不起,才被亲人丢弃。”莫院长摸着小少平的

头,心疼地说。少平的唇鄂裂已在2011年7月份动过一次手术,但嘴巴上还是有明显的痕迹,等他再长大一点,就能进行第二次手术,那时候,他就能像正常的孩子一样生活了。

2008年,早已患上脑梗塞的老人王宝礼不慎摔倒,从此手脚不听使唤,也说不的话。莫广珍用她那瘦弱的身躯坚持每天从屋里背老人出来晒太阳,并给他做全身按摩,活动全身筋骨。吃饭的时候一口一口地喂饭,晚上又把老人背到床上并为他盖好被子才放心离开。老人觉得自己是个累赘,生怕给莫广珍添麻烦,眼角经常有泪水,莫广珍就跟他说:“你放心吧,在这儿好好活着,我会一直伺候你的。”病发三个月后,老人安详离世。

莫广珍的家离敬老院只有几公里,但28年来,逢年过节她从来没有离开过这些老人和孩子,理由只有一个:抽不开身。有一次儿子生日,家人连哄带劝,好说歹说才让莫广珍回了家,菜还没上,敬老院就来了电话,说一老人不慎摔到了,莫广珍扔下家人,冒着雨就往敬老院赶,赶到的时候已经全身湿透了。“这么多年来,我只回过两次家。因为每次回去的时候院里发生了紧急的事,后来我就不回去了。每年的春节都是家里人到敬老院陪我们一起过,在我心里,有他们的地方就是家。”

莫淑霞:我希望能成为像妈妈一样的人

在莫广珍的影响下,她的几个子女经常自觉到敬老院帮忙,与母亲一道照料老残弱者,老人们都为她们一家的真情孝心所感动。

今年44岁的莫淑霞在敬老院服务已经有24个年头,尽管每个月只拿800多元的工资,她也无怨无悔。当记者问及为什么自愿来这里工作时,她很平静地说道:“那时候看妈妈工作太辛苦了,就暂时过来帮一下,后来实在脱不开身,就留下来了,妈妈就是我的骄傲,我希望能成为像她一样的人。”

莫淑霞说,她和妈妈每天早上6点钟起床,买好老人们想吃的饭菜,接着就帮不能自理的老人煮饭,洗衣服,梳头发,剪指甲……

莫院长最喜欢听琼剧,有空的时候她们都会陪老人们听。除了听戏,他们还有一项娱乐活动——打骨牌,天气晴朗的下午,老人们就会坐在树荫底下,打牌,聊天,过属于他们的舒服日子。